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Intelectualii noştri, în fafa 
problemelor zilei. 

Cetind Memoriile dlui Prof. lorga, 
oricare om capabil de a se gândi obiecţie 
asupra euenimentelor, ee se desfăşoară 
înaintea ochilor noştri, şi de a judeca 
imparţial oamenii, eari au roluri în ele, 
— este cuprins de un simţământ de jenă 
uăzând oglinda ee ne stă în faţă, — şi'n 
care ne uedem stângăciile şi dibuirile, 
eari caracterizează aetiuitatea noastră 
de 10 ani în Diata publică, a României 
întregite. — Noi intelectualii ardeleni, am 
dus pe arena publică deodată cu in
tenţii bune de a îndrepta stările gene
rale şi un fatal bagaj de ignoranţă şi rău
tate, inerentă firei noastre de asupriţi. 
Plafonul scund, pus de asupritorii noştri 
de eri deasupra oricărei cariere a unui 
intelectual român, şi de care ne-am isbit 
cu toţii, — nu numai că a tăiat atâtea 
auânturi, ei a limitat şi orizonturile orien
tărilor noastre. In multe priuinţe am rămas 
eu totul desorientaţi, dar ajunşi odată 
la toate libertăţile unui popor liber, după 
unire, am cerut loc în uiaţa publică, fără 
să ne facem un examen de conştiinţă, 

dacă putem sau nu, să răspundem aştep
tărilor. Dar chiar dacă nu am cerut 
auut asemenea roluri cei mai mulţi dintr 
noi ţinem să auem păreri în toate dom o 

niile uieţii publice, criticăm şi îndrumării 
totul, eu o candoare proDineială. Insă prea 
puţini dintre noi şi-au dat seama, că în 
situaţia schimbată, — când suntem cetă
ţeni liberi ai unei ţări libere, auem da
toria să contribuim eu tot, ee e capabil 
să producă patriotismul nostru, pentru 
consolidarea ei internă-socială şi poli
tică, şi pentru prosperitatea ei econo
mică. Oricare chestiune obştească nu 
numai că trebuie să ne intereseze, ei 
trebuie să contribuim eu tot ee putem, 
pentru soluţionarea ei mulţumitoare: 
„Salus reipublicae suprema lex esto"! 

Trecem prin clipe de o însemnătate 
epocală. Sub ochii noştri se pun bazele 
unei lumi eu totul noui Qrauitatea acestor 
momente istorice trebuie să o înţelegem, 
şi să ne nizuim a înţelege şi rostul nostru 
de români. Ca şi cetăţeni ai acestei ad
mirabile ţări, auem datorii mai mari 
pentru asigurarea uiitorului ţării, decât 
cetăţenii de altă naţionalitate. Noi auem 
datoria să sprijinim orice muncă eonstrue-
tiuă, care contribuie la propăşirea eco
nomică a ţării şi la încrederea în uiitorul 
patriei noastre. 

Acest concurs patriotic se poate da 
şi trebuie dat pe toate terenurile. Nu 
uom arăta aci uarietatea acestui concurs, 
ei ne uom ocupa eu o singură chestiune 
din domeniul preocupărilor noastre eco
nomice, pentru a ilustra afirmaţiunile de 
mai sus. B uorba de o chestiune de-o 
deosebită actualitate şi importanţa, că
reia intelectualii noştri, tocmai în urma 



faptului eă nu se ştiu sesiza şi înţelege 
problemele dela ordinea zilei, nu-i dau 
atenţiunea euuenită. E uorba de chestia 
depunerilor dela bănci. 

Este în deobşte cunoscut, eă între 
diţieultăţile, de care ne isbim mai mult 
pe teren economie, se numără lipsa de 
numerar. Insuficienţa acestui factor eco
nomie s'a potenţat, prin alarmarea iste
rică a deponenţilor, produsă de ultimele 
concordate ale unor bănci, şi de ştirea 
eonuersiunii datoriilor agricole. S'au re
tras dela băncile din ţară, înfr'un timp 
atât de critic, depuneri în suma totală de 
6 - 8 miliarde de Lei . Aceşti bani scoşi 
din circulaţie şi fezauriaţi, au deuenif un 
capital improduetiu. Răul nu se opreşte 
însă aci; căci băncile asaltate de depo
nenţi, ţin în eassele de fier sume enorme, 
— (cel puţin 2—3 miliarde Le i ) , pentru 
ea să poată satisface cererile deponen
ţilor, eeeaee agrauează şi mai mult criza 
generală economică, căci retragerea din 
circulaţie a unui capital atât de important 
(de 10 miliarde Lei ) , este o louitură extra
ordinară, aplicată uieţii economice şi aşa 
prea anemiate de lipsa de capital mo
biliar. 

Acest fapt ar fi trebuit să pună pe 
gânduri pe oricare intelectual român şi 
s'ar fi aşteptat, ea să fi interuenit fiecare 
pentru calmarea spiritelor şi pentru câş
tigarea încrederii în uiifor. Orice rău 
cauzat uieţii economice a ţării într'un timp, 
când problemele economice primează 
pe toate celelalte, — este cauzat patriei 
în general, este cauzat fiecărui bun pa
triot în special. 

Astfel fiind, după cum am spus mai 
sus, se aştepta interuenţia, conştientă de 
efectul atrofierii economice a ţării, — a 
tuturor intelectualilor români, pe toate 
cărările, cei stau la dispoziţie, şi în toate 
cercurile de cunoscuţi. Intelectualii noştri 
neînţelegători ai chestiunilor dela ordinea 
zilei, îşi fac zilnic şi fericiţi, jocul de 
cărţi la cafenea, eu o indiferenţă incali
ficabilă; pare eă pentru ei problemele 
uitale ale ţării nu au nici o importanţă. 
Atunci când Statul nu-şi poate plăti sluj
başii şi furnizorii, iar aceştia ne mai pu
tând cumpăra pe credit, căci băncile prin 
alarmarea debitorilor au fost neuoite să 
închidă robinetul creditorilor, — nimeni 
nu-şi dă seama, eă din această încre
menire economică, nu poate izuori nici 

un bine pentru ţară şi pentru fiecare 
dintre noi înşine! Nu numai eă regresăm, 
într'o epocă de nemulţumiri generale, 
ei de-a dreptul mergem spre o desa
gregare economică, eu incalculabile ur
mări! Acest fapt nu interesează pe in
telectualul român? Ignoranţa şi laşitatea 
noastră este capabilă de a primi eu 
mâinile în sân deslănţuirea unor neno
rociri sociale, din a căror uâltoare uor 
ieşi la suprafaţă patimile omeneşti cele 
mai urâte în faţa furiei cărora, orice 
căinţă nu mai e bună de nimic! 

Sunt şi alte probleme de actualitate, 
cari trebuie să preocupe azi pe oricare 
intelectual român; aci ne-am ocupat numai 
de una singură, care fiind eea mai apro
piată şi mai uşor de înţeles, este şi eea 
mai ardentă. Am schiţat-o sumar, căci 
pentru a o trata în amănunte spaţiul 
restrâns al coloanelor aeestei reuiste 
este insuficient. 

Vom reüeni, chiar eu riscul de a 
striga în pustiu, — până nu uom birui 
indolenţa şi ignoranţa generală. 

SPECTATOR. 

Sporirea circulaţiei fiduciare. 
D e t e o n Proea. 

Prin restaurarea financiară a mo
nedei noastre am urmat, credincioşi, în
drumările conferinţelor economice inter
naţionale dela Qeneua şi Bruxelles şi 
sfaturile Societăţii Naţiunilor. Sub auspi
ciile areopagului dela Qeneua, a adoptat 
şi România şablonul — stabilizare, în
trebuinţat de aproape toate statele. 

Realizarea unui raport rigid între 
acoperirea de aur bătut în monedă na~ 
ţională, aur în lingouri şi monede străine 
şi devize asupra principalelor pieţe eu
ropene sau nordamerieane, a închegat 
o legătură care uneşte într'o interde
pendenţă fără rural, eoleetiuitatea statelor, 
cari şi-au însuşit aurul ea unitate sin
gură şi generală de apreciere a ualorii. 
Dacă restabilirea încrederii prin depo
zitele de metal galben a fost principiul 
fundamental al recuperării calmului ante
belic şi uieţii economice normale, pe in
gratitudinea acestui metal se bazează 
depresiunea şi în general criza care 
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bâniue eu atâta furie, în toate ramurile 
aetiuităfii. 

Producţia deficitară de aur şi repar
tiţia neegală. între state, faţă de posibi
lităţile de desuoltare ale fiecărei ţări, au 
urcat ualoarea aurului, prin urmare o 
scădere a niuelului general al preţurilor. 
Variaţiunile în ualorile produselor, de 
toate categoriile, au luat performanţe 
ameninţătoare iar prăbuşirea uertieală 
a niuelului preţurilor este boala de care 
sufere astăzi economia lumii. P e lângă 
aceste cauze de natură monetară, sta
tele au ridicat obstacolele uamale şi le-au 
înmulţit pentru a proteja, mat mult sau 
mai puţin legitim, unele ramuri ale pro-
dueţiunii; guuernele se grăbesc a ela
bora legi cari influenţează defavorabil 
legăturile între oamenii de afaceri 
ş. a. m. d. 

Intre multele auantagii cari au ră
sărit din normalizarea finanţelor, s'a pri
păşit şi un desauantaj, care la început 
a fost de mică importanţă dar care a luat 
astăzi performanţe uimitoare. Şi el pro-
utne din adaptarea unui stoc prea mare 
de acoperire faţă de angajamentele la 
uedere. Auântul tehnic care până la 
1925 nu dăduse o creştere anuală a eco
nomiei mondiale prea pronunţată, în
trece în perioada 1925—30 37o, coeficient 
care a fost găsit în urma unor studii me
ticuloase ale eminentului economist 
Gassel şi confirmate de statisticienii 
Kitehin şi Cari Snyder. Datoriile inter
aliate şi executarea planurilor de repa
raţii au făcut imposibilă o justă repartiţie 
a aurului între state. In fine, pasiunea 
eu care eoleetiuitatea statelor eu etalon-
aur păstrează surplusul de acoperire, 
peste cea legală a sterilizat aurul. 

Banca Plăţilor Internaţionale înfiinţată 
pentru a euita drenarea efeetiuă a au
rului către piuniţele lui Banque de France 
sau Federal Reserue Banks din Statele 
Unite, prin plăţile reparaţiilor răsboiului, 
precum şi în scopul realizării unui organ 
central al băncilor de emisiune, care să 
centralizeze toate datele ce priuese o 
ameliorare a sistemului monetar de astăzi 
şi eonseeuenţi înuăţămintelor 1rase din 
aceste studii, să se realizeze o eco
nomie a metalului galben. Prin modifi
carea legilor şi statutelor băncilor de 
emisiune din ţările eu etalon-aur, guver
natorii de comun acord uor lua măsuri, 

pentru euitarea urmărilor dezastruoase 
ale penuriei actuale de aur şi în special 
a celei uiitoare, care după preuiziunt ua 
fi din ce în ce mai acută. 

Animarea emisiunii noastre monetare 
se confundă eu extinderea creditelor 
acordate de Banca Naţională institutelor 
bancare, deci o punere în circulaţie de 
capitaluri noui. Lipsa capitalului care 
astăzi este comună indiutdului, ramu
rilor de producţiune cât şi statului, a fost 
urmarea restrângerii aetiuităţii econo
mice în general, precum şl prin ne-
ajustarea emisiunii monetare la posibi
litatea de desuoltare şi desuoltarea reală 
a economiei. Pânzele depresiunii rezis
tente în cari a fost înuăluită producţia şt 
consumul bogăţiilor a auut ea rezultat 
fatal ţintuirea tuturor fondurilor, ce ser-
ueau ea material de rulment. Amplifi
carea edificiului creditului, pe legătura 
firească eu moneda este deci o problemă 
din cele mai importante şi în aeelaş timp, 
— după cum uăzurăm, — foarte dificilă. 

Retragerea din circulaţie a biletelor 
de bancă şi transformarea lor în bilon 
a făcut Ia noi posibilă o majorare a cir
culaţiei fiduciare eu aproape două mi
liarde. Este însă numai un acont din 
augmentarea necesară şi totodată un ultim 
mijloc, întrebuinţat fără a periclita situaţia 
internaţională a unităţii monetare ro
mâneşti. 

De aici înainte orice majorare a uo-
lumului circulaţiei fiduciare poate ft ob
ţinută printr'o cooperare internaţională a 
băncilor de emisiune eu etalon-aur şi 
care ar auea de înfăptuit: ' 

1. O repartiţie judicioasă a aurului 
între state auându-se în uedere posibi
lităţile de desuoltare ale fiecărei ţări. 

2. Reducerea procentajului minim al 
aeoperirei aur faţă de biletele în circulaţie. 

3. împiedecarea sterilizării aurului 
prin menţinerea de surplusuri cât mai 
miei peste acoperirea legală. 

4. Transformarea certificatelor-aur 
ale Băncilor Federale, (acoperire 1 0 0 % ) 
în bilete în circulaţie, (acoperire 40°/QJ. 

5. In uederea euitării mişcărilor sen
sibile ale niuelului preţurilor o înlocuire 
treptată a rambursării în aur prin ram
bursarea în deuize, păstrându-se o cotă 
cât mai mică de acoperire metalică. 
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Prin aceste cinci puncte am denunţat 
şi opera pe care Banca Plăţilor Interna
ţionale este chemată a o transforma în 
fapt şi care ua serui spre uşurarea si-
tuaţiunii celor 25 state europene, membrele 
organului financiar central dela Basel. 

Reflexiuni asupra consfătuirii 
„Solidarităţii". 

Ea congresul băncilor româneşti din Ardeal, 
dela 10 şi 11 ert., s'au suleuat unele idei — în 
cursul diseuţiunilor angajate asupra problemei 
eonuersiunii datoriilor agricole, — cari idei merită 
toată atenţiunea de-a ne ocupa mai de aproape 
de ele. 

Una dintre acestea a fost exprimată în de-
sideratul dlui Dr. Eobonţiu, de a mobiliza şi pe 
deponenţi contra actualului proiect de lege pri-
uitor la eonuersiunea datoriilor agricole, urmând 
ea băncile să facă un front unic împreună eu de
ponenţii. Dl Dr. Eobonţiu a pleeat eu siguranţă 
dela eonuingerea— de altfel foarte justă — că 
interesele băncilor sunt identice eu cele ale de
ponenţilor, deoarece proiectul — în actuala lui 
formă atinge poate chiar mai mult pe deponenţi, 
decât pe acţionarii băncilor. Intr'adeuăr capitalul, 
compus din depuneri administrate de bănci (ca
pital străin) este în preponderanţă faţă de capi
talurile proprii ale băncilor, aşa că şi consecin
ţele eonuersiunei uor fi mai graue pentru depo
nenţi, decât pentru acţionari. (Membrii „Solidari
tăţii" dispun de 666 milioane Eei capital societar, 
287 milioane rezerue, 298? milioane depuneri spre 
fructificare şi 1 miliard reeseont; deci faţă de 
953 milioane mijloace proprii, administrează 
aproape 4 miliarde capital străin). Deponenţii re
prezintă un capital, care fluctuează şl nu poate 
fi imobilizat pe un timp de 30 ani, până când 
mijloacele proprii ale băncilor reprezintă un ca
pital stabil, care poate fi mai uşor angajat pe 
timp îndelungat. 

Auând deci deponenţii interese comune eu 
băncile, ar fl firesc ea să fie şi ei sesizaţi de 
intenţiile guuernului. Oricât de mare ar fi coe
ziunea de interese ale deponenţilor eu acelea ale 
băncilor, totuşi — din anumite motlue de opor
tunitate — nu se poate propaga ideia de a-i mo
biliza pe deponenţi pentru a forma eu ei un front 
unic de combatere a proiectului. Deponenţii nu 
sunt actualmente în aşa stare psihologică ea să 
poată ft organizaţi pentru scopul arătat; ei sunt 
foarte sensibili, aşa că băneile nu se pot adresa 
la ajutorul lor. Astfel este mai consult dacă băn
eile uor lupta singure — fără să fie secondate 
de deponenţi, — pe lângă toate eă lupta, care o 
duc este îndreptată in primul rând pentru salu-
gardarea intereselor creditorilor lor proprii. 

Foarte justă este constatarea eă „guuernul 
ne-a adus pe gât pe deponenţi" atunci, când a 
menajat pe debitorii agricoli, fără să ia ureo mă
sură de apărare a băncilor contra atacului cre

ditorilor lor — cum s'a făcut în Germania şi eu 
mult mai energie în Ungaria. Ea noi, băncile au 
ajuns între ciocan şi nieouală. 

u altă problemă, care trebuie să fie la baza 
întregului plan de eonuersiune este crearea unul 
institut de permanent credit agricol. Ideea aceasta 
a fost susţinută eu multă ueruă de dl Dr. U. Bon-
teseu. Dar nu este de ajuns ea acest credit agricol 
să fie ereat eu un capital oarecare, el trebuie 
înzestrat eu un eapital lichid suficient pentru în
deplinirea misiunei sale. Rolul acestui credit 
agricol ar f i : odată să finanţeze operaţiunile de 
eonuersiune, mai departe să stea şt după eon
uersiune la dispoziţia agricultorilor eu credite 
ieftine şi de durată lungă. Chestiunea înfiinţării 
unui credit agricol este un desiderat ueehiu, care 
de mult se tot impune de opinia publică şl se 
promite de guuern. In timpul din urmă a şi luat 
fiinţă eu concursul statului Banca Agrieulturei, 
dar nu se aude nimica despre aetiuitatea ei. O 
ţară, a eărei locuitori 80% sunt agricultori să nu 
aibă un institut de credit ieftin agricol, care să 
dea eu împrumut pe timp mai îndelungat, este 
eeua de necrezut. 

Ideea înfiinţării şi dotării eu capitaluri sufi
ciente a unui institut de permanent credit agricol 
ieftin şi pe durată lungă, o aflăm şl în memoriul, 
care îl ua prezenta guuernului „Solidaritatea". 
In memoriu se dau indicaţii şl asupra felului cum 
să-şi procure acest institut capitalurile necesare. 
Se spune eă pe lângă tributul statului, să con
tribuie şi băneile împreună eu particularii, cari 
sunt interesaţi la asanarea agrieulturei. P e lângă 
toate greutăţile financiare, de cari suntem atinşi 
eu toţii, nu ne îndoim de reuşita realizării acestui 
plan. Dacă creditul agricol ua auea menirea să 
răscumpere eu numerar (nu eu obligaţiuni) da
toriile agricultorilor, supuse eonuersiunii, atunci 
eu siguranţă uor participa băneile şi particularii 
într'o măsură cât se poate de largă la dotarea 
acestui institut eu capitalurile necesare îndepli
nirii misiunei sale. Reuşita înjghebării acestei 
organizaţii de eredit este doar tot atât de mult 
în interesul creditorilor agricoli, eât şi a ţărănimii. 

O altă chestiune, tot atât de Importantă pentru 
asanarea agriculturii este şi alcătuirea unei sta
tistici despre datoriile agricole, fiind necesar să 
se cunoască nu numai cuantumul datoriilor, ei şi 
prouenlenţa lor. Această ideie a triumfat şi în 
memoriu, eerându-se amânarea desbaterilor par
lamentare eu priuire la legea eonuersiunii, până 
ne se ua face această statistică. De fapt guuernul 
eiei nu eunoaşte încă la care categorii de pro-
drietari se impune mai mult necesitatea eonuer
siunei. S e elaborează un proiect de lege, fără 
să se cunoască adeuărata situaţie a agriculto
rilor. Dacă ne-am orienta după mărimea proprie
tăţii, atunci credem eă mieii proprietari ar fi mai 
puţin de menajat, deoarece el supoartă mai uşor 
împrumuturile date în raport eu auerea lor. Micul 
agricultor nu trăieşte numai din produsul pămân
tului său, mai câştigă din uite, din creşterea de 
pasări şi nu chiar în ultimul rând din munca sa 
proprie, ea ziler, ete. Grosul populaţiei este 
— conform statisticelor ce le posedăm — recru
tată din mieii agricultori. Din 16 milioane ha. pă
mânt arabil — eât face totalul terenurilor culţi-
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uabile (fără păduri) ale României — 6,280.000 ha. 
sunt în manile alor 3,231.463 proprietari auând o 
proprietate până la 5 ha. (eu media de 2 ha.); 
2,919.000 ha. în posesiunea alor 2,919.000 proprie
tari, eari au până la 10 ha. (eu media de 6 ha.); 
deei la media de 6 ha. aoem 3,666.000 proprietari 
eu o întindere de peste 9,000.000 ha. (eu eirea 60% 
din întreg terenul eultiuabil). 

Proprietarii mijlocii şi în special cei mari au 
o situaţie mai grea ea debitori. Este lucru ştiut 
că agricultura are o rentabilitate seăzândă în 
raport eu mărimea proprietăţii, până când mieii 
agricultori dispun şi de alte resurse de câştig, 
— pe cum am relatat deja, — marilor proprie
tari agricoli le lipsesc aceste izuorurt sau sunt 
fără nici o însemnătate pentru ei. Apoi este lucru 
ştiut, că exploatarea în mare reclamă şi un utilaj 
costisitor, care nu se poate amortiza decât numai 
în timp mai îndelungat. Astfel asanarea marilor 
proprietari agricoli s'ar impune eu o mai maré 
necesitate. Proprietari mari şi miei însă nu auem 
mulţi (425.000 eu o medie de 83 ha. şl 305.000 eu 
o medie de 250 ha.). 

Pe lângă repartizarea proprietăţii ar trebui 
să se cunoască şi cuantumul datoriilor eari cad 
asupra diferitelor proprietăţi, pentru a se şti 
anume eare categorie de proprietari ar trebui 
menajată mai mult. Să nu se facă o nedreptate 
şi să se fauorizeze cel, cari sunt mai puţini aut-
zaţl la aceasta. Sigur că în baza statisticelor, 
ce ar trebui întocmite, s'ar putea examina şi capa
citatea de plată, asigurându-se asanarea numai 
celor pentru eari acesta este inomis necesară, 
nu pentru toate categoriile, fără niei o rezeruă. 

Din aceasta necesitate a izuorît ideia întoe-
mirei unei statistici despre datoriile agricole. 

Dintre problemele discutate la congres, o 
importanţă deosebită are şi chestiunea terme
nului de plată de 30 ani. Dl Dr. 1. Toleiu a pledat 
contra acestui termen atât de lung. Argumentele 
D sale sunt foarte juste, anume că trăim într'o 
epocă de transformări sociale şi economice atât 
de profunde, întrucât nu ştim ce schimbări uor 
obueni peste 2 ani, 1 an sau chiar 2 luni. Cum 
să ne angajem atunci auutul nostru în astfel de 
împrejurări pe un timp atât de lung? Este in
contestabil adeuărat, că timpul de 30 ani pare a 
fi extrem de lung. Pentru debitorii mici şi mijlocii 
nu este de loc neeesar un timp atât de lung. 
Pentru debitorii mari agricoli trebuie însă să ac
ceptăm un timp de plată de ureo 20 ani, deoarece 
acestea au făcut inuestiţii eari — prin modul de 
produeţiune a agriculturii '•— nu pot fi amortizate 
în ureo eâţiua ani. Dacă, pentru debitorii mari 
agricoli nu se preuede un termen mai îndelungat 
de plată, asanarea ce se ua face, nu şi ua atinge 
scopul urmărit. Deei şi aici ar trebui să se facă 
distineţiune între unele categorii. 

O chestiune, asupra căreia s'a insistat mult 
mai puţin, decât ar reclama importanţa ei es te : 
reglementarea în ce eondiţiuni ,să-şi achite băn
cile pe proprii lor creditori. S'a cerut numai re
glementarea eondiţiunilor, fără ea eineua să fie 
făcut propuneri concrete. Această problemă a 
rămas deschisă, poate chiar eu intenţie, până nu 
se cunoaşte precis substratul financiar al pla

nului de eonuersiune. Deşi proiectul de lege este 
clădit pe principiul confiscării auerii altora 
— adecă din acest proiect reiese că sarcina asa
nării se lasă în seama creditorilor, — totuşi se 
nutresc anumite speranţe că legiuitorul nu a în
ţeles să distrugă pe creditori. De altfel, creditul 
agricol dacă se ua înfiinţa eu scopul de a prelua 
prin plată în numerar datoriile agricole, — aşa 
pe cum s'a cerut în moţiune, — nu mai auem 
niei un motiu de îngrijorare. Dar ce se întâmplă 
dacă sarcinile asanărei rămân în grija credito
rilor ? Băncile, cari sunt numai intermediari între 
creditori şi debitori, uor trebui să satisfacă pe 
creditorii lor, fără niei o restrieţiune ? — a în
trebat dl Dr. N . Mareu. O reglemenîare a rapor
turilor între creditori şi bănci ar trebui eerută şi 
pe timpul acesta de tranziţie, până la uotarea legii 
asanării agricultorilor. Multe bănci din prouineie 
de abia pot îneassa eeua, în urma suspendării 
urmăririlor debitorilor agricoli, totuşi creditorii 
lor cer delà ele să satisfacă fără niei o restricţie. 
Aaestea sunt puse într'o situaţie foarte dificilă. 
Dacă s'au adus fauoruri momentane debitorilor 
agricoli, prin suspendarea execuţiilor, de ce să 
se lase prada creditorilor băncile miei şi mijlocii, 
ale căror clientelă este compusă în majoritate 
din agricultori? 

Dr. TRA1AN NICHldU. 

Apreciări juste. Propuneri cuminţi. 
In şedinţa senatului dela 7 Dec. a. tr. distinsul 

şi de toţi stimatul profesor dela liceul român din 
Braşou, dl senator Axente Baneiu, ea purtător 
de euuânt al senatorilor de dincoace de Garpaţi, 
neînregimentaţi în partide, a rostit la Mesajul 
Tronului, un discurs pe cât de desăuârşit ea 
formă, pe atât de superior ea concepţie. 

Păcat, că presa nu a dat atenţiune şi răs
pândire mai mare acestui admirabil discurs, ea 
şi care puţine se uor fi rostit în senatul aetual. 
Merită să fie eunoseut în cercuri cât mai largi 
ale ţării, constatările făcute fiind isuorîte dintr'un 
cald şi nefăţărit patriotism şi din o înaltă înţele
ge re a situaţiei şi a împrejurărilor. 

In legătură eu chestiunea de o importanţă 
atât de eouârşitoare a asanării datoriilor agricole, 
dl senator Baneiu, a găsit 'euuinte de caldă şi 
justă apreciare şi a rolului, băncilor noastre „a 
bastioanelor noastre de luptă din trecut", cum 
se exprimă atât de plastic. 

lată constatările şi propunerile cuminţi ale 
dlui Baneiu: 

A m fi dorit, apoi, să ni se mai dea asigu
rarea că, pe lângă ridicarea pietrii de moară 
— înţeleg datoriile agricole — eare apăsa pe 
sufletul ţărănimii, îndatorate nu din uina ei, se 
uor salua şi, nu luxurloasele teşghele de spe
culare neomenoasă a eelor căzuţi în mrejele lor, 
ei bastioanele noastre de luptă din trecut, insti
tutele acele de credit şi economii, în eare se gă
seşte toată bruma de economii, nu numai a atâtor 
modeşti si eruţători cărturari, ei şi cea a miilor 
de ţărani harnici şi sobri, eare au putut pune la 
o parte un ban alb pentru zile negre, — institute 
la căror rol eeonomie, de interes naţional (cine 
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a finanţat cumpărarea şi ajungerea în mâni ro
mâneşti a atâtor moşii muncite de Români, dar 
al căror belşug trecea în alte buzunare, dacă nu 
aceste institute de credit ?) al căror rol de interes 
naţional, zic, e îndeobşte cunoscut şi a căror 
ruinare ar însemna ruina fraţilor noştri eruţători. 
(Aplauze). 

Auem eonuingerea eă toate acestea nu sunt 
de domeniul irealizabilităţii. Ele se pot înfăptui: 

1) Dacă se uor lua măsuri pentru readu
cerea în ţară şi impunerea eu o supra-măsură 
a capitalurilor refugiate peste frontieră. (Aplauze 
prelungite). 

2) Dacă se ua proceda la ştampilarea banc
notelor, supunând la un impozit seuer toţi banii 
retraşi din circulaţie şi ascunşi în funduri de 
lăzi lăeătuite. 

Retragerea capitalurilor din circulaţie în 
aceste uremuri de grea încercare pentru ţară, 
eehiualează eu dezertarea soldatului din Mnia de 
front:1 (Aplauze). De aceea, o primă de încurajare 
pentru capitalul rămas pe câmpul de luptă şi o 
eurbă cât de adâncă, necruţătoare pentru capi
talul dezertor. 

3) Dacă se uor desfiinţa prea costisitoarele 
automobile plimbăreţe ale atâtor autorităţi, rămâ
nând ea acestea să se folosească în drumurile 
pe care le fac în treburi oficiale de maşini de 
pe piaţă. (Aplauze). 

4) Dacă se uor lămuri, eu precădere, toate 
gestiunile financiare rămase nelămurite până azi. 
(Aplauze). 

5) Dacă se uor reuizui din partea celor mai 
Integri, mai probaţi judecători, toate amenzile 
fiscale de până acum, stabilindu-se răspunderile 
pentru frustrarea statului eu multe sute de mili
oane, dacă nu eu miliarde, pe urma muşamali
zării, a iertării sau a reducerii adeseori la sume 
ridicole a amenzilor iniţiale, dictate celor cari au 
căutat să se sustragă dela obligamentele lor către 
fise/, confiscarea auerii celor douediţi în eulpă, 
ea şi cea a funcţionarilor complici, cari le au 
înlesnit păgubirea statului. 

N e dăm seama de greutăţile ee se uor în
tâmpina, dar ştim eă dela dorinţă până la putinţă 
adeseori e numai golul uoinţei. Şi o uoinţă ho-
iărîtă, frânge fierul. 

& Dacă se uor confisca auerile, uneori fa
buloase, făcute de azi pe mâne, pe căi neoneste. 
(Aplauze). 

. 7. Daeă se ua selecţiona cât mai seuer 
— după alte criterii decât cele de până acum — 
întregul personal de control douedit, în multe ca
zuri, coruptibil, eeeaee aduce pagube incalcula
bi le statului. 

8. Daeă se uor reduce, potriuit salariilor 
celorlalte categorii de funcţionari, lefurile şi 
anexele eelor dela faimoasele Regi i autonome, 
nedesfiinţate încă, care eu huzurul retribuţiunilor 
lor sfidează încă sărăcia cumplită a milioanelor 
de muritori de foame. E prea gârbouită spinarea 
statului de pouerile care o apasă şi sunt prea 
mulţi care-şl sboară ereerii sau se aruneă îna
intea trenurilor, nemai putând suporta mizeria, ea 
să mai poată fi tolerată această îngăduinţă. 

9. Funcţionarii să fie încadraţi în clase de 
salarizare — eu drept de auansare d. p. din trei 

în trei ani — după eertificaţia şi ueehimea ee o 
posedă, ea să dispară odată anomalia de a uedea 
funcţionari eu eertifieaţie inferioară luând mai 
mare leafă deeât unul eu pregătire superioară, 
numai fiindcă aparţine altei tagme". 

1 0 . Daeă se ua aplica legea cumulului. In 
această ureme eu aţâţi şomeri intelectuali, ea 
nu mai poate întârzia. (Sunt deja semne eă acest 
deziderat e pe cale de realizare). 

11. Daeă se uor închide ermetic — în cazul 
eă afirmaţiile dlui senator Dr. C. Angheleseu co
respund realităţii — toate robineturile bugetului 
din care s'ar mai prelinge încă sudoarea ţării în 
buzunare de sjneeurişti. 

12. Daeă se ua legifera răspunderea de mâ
nuirea fondurilor secrete. Cui să se răspundă? 
— fiind uorba şi de secrete de stat care nu se 
pot da în uileag, se ua stabili de cei competenţi. 
Eu nu aeus pe nimenea, dar trebuie să se curme 
odată eu uorbele, cari se strecoară, sub fiecare 
guuern, din ureche în ureche, uneori, poate, pe 
nedrept şi care în sufletul contribuabilului doborît 
de necazuri, stârnesc reuolta. 

Sugestiimile Băncii Na|ionale. 
Din prilejul încheierii exerciţiului 1931, a 

euenimentelor din piaţa internă şi în genere a 
situaţiei financiare actuale Banca Naţională în o 
circulară a sa recentă, dă băncilor din ţară o 
serie de sugestiuni. 

Recomandă reducerea la minimum posibil 
a cheltuielilor şi o politică de mari economii pe 
toată linia; desfiinţarea sucursalelor improduetlue 
ori puţin produetiue şi a secţiunilor şi seruieiilor 
nerentabile. 

In ee priueşte diuidendele şi tantiemele pe 
1931, „Banca Naţională" insistă să nu se distribue 
deeât numai de acele instltuţiuni, cari în urma 
unei examinări eât mai riguroase a situaţiunti lor, 
uor constata eă : 

a) toate posturile, cari compun aetiuul lor 
au în situaţiunea actuală o ualoare egală cel 
puţin eu cifra eu care ele figurează în registre 
în momentul încheierii bilanţurilor şi eă 

b) ueniturile, cari figurează în conturile de 
Profit şi Pierdere reprezintă beneficiile reale ale 
unor operaţiuni complet licuidate sau ale unor 
operaţiuni asupra lichidităţii cărora nu poate 
exista cea mai mică îndoială. 

Banca Naţională recomandă mai departe 
reducerea personalului şi raţionalizarea muncii 
personalului rămas şi reducerea cheltuielilor ge 
nerale, euitând ori ee eheltuielî, ee sunt dis
pensabile. 

Economiile realizate prin reducerea chel
tuielilor de administraţie, prin desfiinţarea su
cursalelor neproduetiue şi prin reducerea ori 
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suprimarea diuidendelor şi tantiemelor, Bănea 
Naţională îndeamnă a le utiliza pentru crearea 
de fonduri de amortizare, necesare consolidării 
părţilor slabe sau dubioase ale aetiuului băncilor. 

Aceste fonduri pe lângă că măresc mijloacele 
proprii de acţiune ale băncilor, le uor înlesni să 
poată face faţă obligaţiunilor lor faţă de cre
ditorii proprii. 

Recomandăm şi noi eu toată insistenţa su-
gestiunile de mai sus atenţiunii băncilor noastre. 

Solufia datoriilor agricole. 
— 0 propunere originală — 

Problema atât de grauă şi de actualitate, a 
asanării şi a eonuersiunii datoriilor agricole a dat 
naştere la o sumedenie de propuneri şi soluţii. 

lată una originală, făcută de dl Toma Co-
eişiu din Blaj sub titlul: „Soluţia datoriilor agri
cole. Fără eonuersiunea plănuită, eu asigurarea 
proprietăţii şl eu restabilirea încrederii ' ' . 

Proiectul, serie dl Goeişiu," sufere de mai 
multe neajunsuri: 

1. Nu face deosebire între un debitor bun 
platnic şl între unul rău platnic, eeeaee demo
ralizează. Proiectul înşiră pentru acordarea de 
fauor, pe debitorul eare şi-a măcinat împrumutul 
pe rachiu, pe ospeţe, pe obiecte de lux, deaualma 
eu debitorul care şi-a înuestît suma împrumutată 
în pământ şi în utilaj economie. 

2. Proiectul pune sub aeelaş cozoroc pe 
toate băncile, pe cele eari au lucrat eu preue-
dere şi pe cele eari prin inflaţie de eredit au 
urmărit şl distribuit câştiguri fabuloase atrăgând 
prin dobânzi mari depuneri eu mult peste capa
citatea lor de administrare uirtuală. 

3. S e taie creditul acelor agricultori eari 
n'au datorii, pentrueă creditorul solicitat îşi ima
ginează pe debitorul, eare e bun astăzi pentru 
o anumită sumă, căzut şi înuins peste eâtăuaureme 
prin reducerea preţurilor, iar eonuersiunea e în-
uitată să-şi ia locul. 

4. Statul merge în hazard prin garanţia plă
ţilor şi prin emiterea de obligaţiuni. 

5. Ineassarea anuităţilor de către fise este 
o inaduertenţă a socialismului de stat. 

6. Suspendarea executării contractelor, eeeaee 
aduce confuzie şi nesiguranţă. 

Dacă ne dăm seama bine, intenţia legiuito
rului este legitima apărare a proprietăţii săteşti, 
pentrueă prin uânzări silite să nu intre şi să se 
aeumuleze în mâini străine şi astfel să deuenim 
în ţara noastră Iobagii altora. 

Potriuit acestei nobile intenţiuni, er*e;d că]nu 
e locul unei eonuersluni şl încă în stil aşa de 
mare şl complicat, cum e anunţată în proiect. 

E prea destul un edict de un singur articol: 
Proprietatea agricolă este şi rămâne intangibilă 
de vânzări silite. Creditorul hipotecar şi ehiro-
grafar poate executa silit pe proprietarul uzu
fructului anual pentru produsele anuale ori poate 
însuşi să ia proprietatea în administrare şi fo
losinţă până la stingerea datoriei. 

In limbajul ţărănesc proprietatea e pusă 
„zălog", transaeţiune uzitată înuremile anterioare, 
când era lipsă de capital. Bine înţeles uânzările 
şi cumpărările nu sunt stingherite. 

In felul acesta pusă chestiunea datoriilor 
ţărăneşti, grauaminele proiectului expuse mai 
sus cad dela sine. 

Uor fi ele unele bănci, eari uor cădea jertfă 
în urma neputinţei de a îneassa eeua din creanţa 
lor, însă ele cad în urma unei legi naturale, eare 
pedepseşte pe cel lacom şi lipsit de preuedere. 
Alte bănci, în schimb, uor lua în cultură table 
mari de pământ şi prin organizaţia lor, cu ajutor 
dela agronomi şi eu acei funcţionari, cari se uor 
lipsi de funcţia lor neplătită, uor face o cultură 
ştiinţifică şi raţionalizată a pământului, prin ce 
întreuăd realizat gândul, eare ne-a condus la legea 
asociaţiilor agricole. 

Nimic nu le împiedică pe bănci să se aso
cieze, să fuzioneze, să transfere drepturile în 
uederea reducerii cheltuielilor de regie, mai ales 
că dobânzile se reduc dela sine la cât acopere 
producţia. Lucru de dorit, fiindcă banul primeşte 
prestigiul ee trebuie să-l aibă ea un eehiualent 
de muneă îndeplinită eu sudoare: leacul crizei 
înăsprită de slăbiciunea omenească, eare a hi
pertrofiat manifestările uieţii din ţară, ea broasca 
din fabulă. 

A c e i săteni, eari-se uor uedea lipsiţi de uzu
fructul moşiei lor, uor auea de lucru la bănci 
şi îşi uor putea susţinea familiile lor poate în 
mai bune eondiţiuni decât astăzi. 

Statul îşi ua putea alege momentul de a in-
teruenl eu ajutorul său într'o măsură oricât de 
largă. 

In orice caz, eu sau fără eonuersiune, ză-
logirea proprietăţii intră de aici încolo într'o fază 
de deasă întrebuinţare pentru girul creditelor, 
prin ee reînuie încrederea. 

Această soluţie de sigur nu cadrează eu 
spiritul uremurilor de azi. A r însemna reîntoar
cerea iobăgiei pe plaiurile noastre! 
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Modificările aduse legii timbrului. 
S e aduee la cunoştinţă generală că prin 

legea promulgată şi publicată în Monitorul Oficial 
din< 1 Ianuarie 1932, s'au adus următoarele mo
dificări mai esenţiale dispoziţiunilor din actuala 
l ege a timbrului şi impozitului pe aete şi fapte 
juridice. 

1. S'au rotunait taxele de timbru şi eotele 
proporţionale şi anume: 

Ea taxele de timbru fracţiunile de Leu se 
uor socoti Leu întreg, iar fracţiunile de zecimale 
se uor întregi în zecimale pline, în fauoarea 
fiscului. 

In consecinţă, pe uiitor taxele de timbru de 
450 L e i deuln 5 L e i ; 13*50 deuine 14 L e i ; 2650 
deuine 27, iar eotele de impozit proporţional din 
0-26, 0-33, 066, 132, 158, 198, 396, 528, 7 92 la 
sută, uor deueni: 030, 040, 070, 1-40, 160, 2, 4, 
5-30, şi 8 la sută, ete. 

2. Recursurile în materie fiscală s'a impus 
pentru prima dată: 

a) La Tribunale eu 100 Le i . 
b) L a Curţi eu 200 Le i . 
3. Cambiile, cari conţin pe ele menţiunea 

că ualoarea lor e primită în marfă uor beneficia 
de o reducere de impozit de 50 la sută. 

4. S'a scutit de timbru, cecurile ehiar când 
se găsesc în circulaţie, după termenele fixate 
prin ueehea lege adecă 15 zile eând a fost emis 
în ţară, 30 zile în Europa şi 90 zile în celelalte 
continente. 

5. Impozitul la asigurările de incendiu şi 
alte riscuri s'a majorat la 7 la sută şi s'au impus 
potecile preuăzute de art. 1U7 codul de comerţ. 

6. Impozitul de 2 la sută la care erau su
puse uânzările mobiliare, constatate prin eonuenţii 
sau corespondenţă s'a redus la 1 la sută, daeă 
în aeele eonuenţii sau corespondenţe exista clauza, 
că pentru restul de preţ ce s'ar datora s'a li
berat cambii eu menţiunea, eă Daloarea a fost 
primită în mărfuri. 

C R O N I C A 
Decorare. Preeum suntem informaţi dl Ionel 

Comşa, directorul general al Băncii Centrale 
pentru Industrie şt Comerţ şl senator, Cluj, a fost 
decorat de Quuernul Ceho-Slouae, eu medalia 
„Leul A lb" . 

Dl Gomşa a fost în anul trecut şeful dele
gaţiei române, care a tratat la Praga eu de le ' 
gaţia eehoslouaeă încheierea eonuenţiei comer
ciale. 

Banca Naţională a României a eonuoeat 
pe acţionari în adunare generală ordinară pe 
ziua de 21 Februarie 1932. Ordinea de zi a adu
nării generale ua fi următoarea: 1. Aprobarea 
bilanţului încheiat la 31 Deeemurie 1931; 2. De
scărcarea Consiliului de administraţie de gestiunea 
sa; 3. Distribuirea beneficiilor realizate conform 
bilanţului; 4. Alegerea unui administrator în locul 
dlui C. I. Bâieoianu, al cărui mandat expiră la 
31 Deeemurie 1932; 5. Alegerea unui administrator 
în locul dlui P. Poruţiu, al cărui mandat expiră 
la 31 Deeemurie 1932 (Conform art. 51 din sta
tute alegerea se ua faee de pe lista prezentată 
de Uniunea camerelor de agricultură cuprinzând 
6 candidaţi); 6. Alege rea unui administrator în 
locul dlui Gosttn Stoieeseu, al eărui mandat 
expiră la 31 Deeemurie 1932 (conform art, 51 din 
statute, alegerea se ua faee de pe lista prezen
tată de Uniunea camerelor de comerţ şi industrie 
cuprinzând 6 candidaţi); 7. Alegerea unui eensor 
în locul dlui Q. Qeorgeseu, al cărui mandat 
expiră la 31 Deeemurie 1932. Membrii ale căror 
mandate expiră sunt reeligibili. 

* 
Consfătuirea băncilor noastre şi oficiosul 

„Neamul Românesc". Consfătuirea băncilor 
noastre dela 10 şi 11 ert. a decurs în mod demn, 
în semnul bunei înţelegeri şi a înţelegerii situa-
ţiunii graue, ee se ereiază instituţiunilor noastre 
financiare prin L e g e a eonuersiunii datoriilor agri
cole , preeum şi a consecinţelor ei funeste pentru 
însuşi creditul ţărănimii — în uiitor. 

Deşi au luat parte numeroşi, actuali şi 
foşti parlamentari, din toate partidele, totuşi la-
turea politică a chestiunii a fost eu totul înlătu
rată din diseuţiuni, atât în consfătuirea băncilor, 
cât şi în eomisiunea specială delegată pentru 
compunerea moţiunilor. 

Toţi cei de faţă au fost preocupaţi şi în
grijoraţi exeluziu numai de consecinţele econo
mice şi financiare ale proiectului, cărora s'a şi 
dat expresiune în moţiunile eompuse şi fixate în 
cea mai bună armonie şi eu concursul repre
zentanţilor tuturor partidelor politice. 

De aceea ne surprind obseruările nedrepte 
ee le faee „Neamul Românesc" (No. 12 dela 17 ert.) 
asupra consfătuirii băncilor noastre şi a moţiu
nilor adoptate de ea. 

Bunăeredinţa „Neamului Românnse" euident 
a fost indusă în e roare! 

* 
Noui administratori-delegaţi la „Banca 

Naţională a României". In şedinţa sa dela 30 
Deeemurie 1931 Consiliul de administraţie al 
Băncii Naţionale a ales administratori-delegaţi, 
pe termin de 2 ani, pe d-nii loan /. Lăpedatu şi 
Qeorge Cesianu, în locul dlor Alexandru Buz
dugan şt N . Bălăneseu. 




